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Soru:

55! tane bog kutu 1 den 55! e kadar numaralandirilmigtir. Her adimda, bos olan en
kiiciik numarali kutuya bir top ekleniyor ve numarasi bu kutununkinden daha kiigiik olan
(varsa) her kutudan birer top bu kutuya aktariliyor. 55! adim sonucunda, bog olmayan
en kii¢cik numarali kutunun numarasini ve bu kutuda kag¢ top oldugunu bulunuz.

Not: k=1,2,...,7 olmak iizere, k adim sonucunda 1,2, 3,4 ve 5 numarali kutulardaki top
sayilar1 asagida verilmigtir:

1,0,0,0,0,...
0,2,0,0,0....
1,2,0,0,0,...
0,1,3,0,0,...
1,1,3,0,0,...
0,0,2,4,0,...
1,0,2,4,0,...

Coziim: Cevap: 55! adim sonucunda bog olmayan en kii¢lik numarali kutunun numarasi
58 olup, bu kutudaki top sayis1 10’dur.

m pozitif bir tam say1 olsun. m numaral kutudaki toplarin sayis1 A,, ve numarasi en az
m olan biitiin kutulardaki toplarin toplam sayisit 7T}, olsun. O zaman A,, < m ven >m
olmak iizere, n numarali kutuya toplar eklenirken 7;,, tam olarak m artacag i¢in 7}, sayisi
m’nin bir katidir.

55! adim sonucunda bog olmayan en kii¢iitk numarali kutunun numarasi k£ olsun. k = 58
oldugunu gosterelim. Cift sayida adimdan sonra 1 numarali kutu bog olacaktir: £ > 1.
Bir [ < 58 i¢in 1,2, ...,1 — Inumarali kutular bog olsun. O zaman [ numaral kutunun da
bog oldugunu gosterelim. A; + T;.; = 55! ve [ + 1 sayis1 Tj; ve 55! sayilarini boliyor.
Buna gore, [ + 1 sayist A; < [ + 1 sayisini da boliiyor. Demek ki A; = 0. Benzer sekilde
Asg = 0 olursa, Tsg = 58! ve 59 boltiyor 58! celigkisi elde edilir. Son olarak Asg+ T59 = 55!
oldugundan Asg = 55! (mod 59). Wilson teoreminden —1 = 55! - 56 - 57 - 58 = 55! - (—3) -
(—=2) - (—1) (mod 59). Demek ki k = Az = 10.



